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COMBINACOES .
Simples - Algacyr Munhoz Maeder em "Curso de Matematica - 2% Livro Co-
legial®; 4a. edlcao, pag. 8l.

"Gombinag8o simples - Combinag8o de m elementos, tomados n a n, s8o o0s
: diversos asgrupanentos que se podem formar com oOs
elementos dados, tomando n de cada vez, e de modo gque um se destinga
de outro por conter um ou mais elementos diferentes,
Os objetos a gerem- combinados podem agrupar-se um a um, dols

‘e dols, trés B trés, «.» N 8 N,

Consideremos alguns exemplos. ‘
Com ag tres primeiras letras do alfabeto podem ser formadas
as combinagcoes binariss
ab, s8ac, bec.
x Combinsndo, duss a duas, as letrss a, b, ¢, e d, obtemos as
combinagbes : it
ab, be, cd,
a8y *  Ddy
ad, "

Combinacgbes tom repeticéo - Thales Mello Carvalho em "Matemédtica - Para
os Cursos Clagsico e Cientifico" - 2a. se-
rie; 4a. Edigao; pags. 73-74.

"Combinagbes com repetigdo, Dades m _elementos distintos,
chamam-se combinag¢oes com repeticgao ou combinagbes completas de classe
p dégses m elementos & todos 0s grupamentos de p elementos distintos
ou nao, tirados dentre os m elementos dados, de modo que cada agrupa-
mento se diferencie de outro pela natureza de seus elementos. R

Gpnsidéfemos m elementos distintos numa certa ordem a >
82y 89 cesocaly o Suponhamos formadas tddas ag combinacOes com repeti-

ng de clagse p-1 désse m elementos e que, em cads uma, 08 elementos
estejam ordensdos. Demonstra-se, por um raciocinio sndlogo ao de n® 7,

~

que se formam t0das as combinagnes com repeticao de classe p désses

~

elementos, acrescentando-se & cada combinacao de clasge p-1 seu g1t imo

elemegto e 0s elementos seguintes a ele se a combinacao nao terminar
pelo ultimo elemento ap.

Conglderemos, por ex., trés elementos a, Yy 6. Do acﬁrdg com
a regra anterior, formam-se suas combinagoes binarias com repeticgao, 8&-
crecentando-ge ao elemento a sucessivamente o0s elemegtos 8, b ec, ao
elemento b~sucessivamente bec, e ado elemento ¢ ele proprio, Ob-

tem-se entsao

88 bb ce
ab be
ac

~ ’ s
Formam-se snalogamente as combinacoes ternarias...ceeecececes

..O..‘Q..C..I....I.'......‘.l...‘l......'.'.'..‘.‘0.0!.’..'......'...

Progseguindo analogicamente, formam-se 8s comginagﬁes com re-
peticao dos 3 elementos 4 a 4, 5 a 5, Néo hé, como se vé, limitagao pa-
ra a classe das combinacoes, 0 Qque gignifica dizer que se podem formsr
as combinacoes, com repeticao, de classe p de m elementos, sendo

é? M e
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"Do megmo modo, ha 55 combinaqoes em subtragsdo e 100 fatos".

Ha conveniéncia em serem ensinados em conjunto com os da adigso, como
unidsdes de ensino - ex.$ 5 7 e os fatos da subtrsgso 12 e 12
7 5 : = =B

Eliminando as combinagbes com zero, ha 45 combinagfes e 81
fatos tanto em adicao, como em subtraggo, Multas dessas 45 combinaqoes
sao mais facels do que as outras.

Eliminando-as com 1 e 2, ficam reduzidas a 28 combinaqoes 4

49 fatose

Testes de revisao para graus superiores - Teste 1

Og Fatos maig Diffceis em Adicao

(pag.59)

¢ & v % -5 e 5 B
N BB B & Ry B KB
- & 2 & 1. 3 B § o7 B .5 4
5 5 B * % OB Y 3}F 2SQS
. 4 o 8 S )
R R S T ol YV il Thae dEE tees &S
8 % & T a8 9 -5 B
: 5% ¥ W8 "~ 32 %FB )

8
&

j© 3
1o 3
jO

Fatos bésicos e fatos com dezenss

- (pag. 62)
Adigao ~ Teste 2 Para os Graus Superbores: -
Colunas de Adicsao

9 g *w =y 6 G Ty g g % & 5
2 8 8 4 6 5 4 4 8 3 2 6
5 5 1 3 1 2 6 5 1 ! 7 2
8 9 : 3 ] 9 8 5 4 5 9 4 4
7 6 3 6 5 9 7 4 4 3 6 4
9 7 7 5 7 8 7 6 9 9 9 7
1 6 9 7 7 2 3 8 1 6 - 3 1
8 y & ) E 4 9 ] 3 8 2 4 9
8 9 9 8 8 7 2 5 9
3 7 1 7 9 6 9 9 5
3 2 6 4 1 5 4 5 o
9 9 5 3 8 5 [<] 2] 8

Subtragio - Teste 3 - Fatos diffcels em subtracéo (pédg.71)

14 14 9 15 10 8 16 10 12
8 6 4 ettt GO | g - v 8

jon @

L, m—



397 384 479 486 374 502 ° - 843 - 846
8 4 9 3 8 A 8 7
105 368 501 679 487 709 397 510
3 s 8 i O 5. 6

Multiplicacéo ecem 2 algarismos no multiplicador (pdg.81)

Teste 7
624 906 163 @80y WE 197 247
37 58 49 62 17 28 54
462 214 135 809 908 608 395 6
96 o1 56 47 39 18 27 94
254 897 768 849

38 16 52 84

Divisaos 81 fatos de 1+ 1 a 81 .4 9, :
Eliminando os zeros, 1, 2 e 5 ficam 36 fatos - (pdg.85)

Teste 8 =~ Fatos Dificeis

48 |6 ésls . . S¢ls. 28 }.4 24, 8. 93
56 |7 8l |9 36 |.9 - 48 |8 24 | 4
32 |8 -“epe bl il WML 24 |6 64 |8 24 |3
2|6 safhe | amls a9 |7 27 |9 18 |6_
72 |8 27 | 8. @iy - 18 Lg_ 1614 36 | 4_
% i 5¢ |9 o eely 36 | 6 72 |9 12 |4

Teste 9 - DivisSo com transporte (psg., 87 - Morton)

2810 |3 3087 | 8 933 | 5 972 | 2

5591 | 6 1077 { 4 2550 |9 79 | 2 741 | 3
1395 | 8 2740 | 6 2299 | 4 357 |2 1986 |7
2862 | 5 6705 |7 5776 | 9 s92 {2 1974 |5 2156 | 8
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3121 {64 2880 |27 2796 L_gi_l_ 2124 |74

6922 |93 822|16 5518 | 57 i‘;éxv 25 6573 [ 96
4096 |55 _ 6877 |76 _ iegz L8 3991 46 5921 {85 _
1150 | 14 3766 |_65_ o 2 .

Teste 13 ‘= Divisdo: Quociente contendo zeros =- pag. 92

29472 |83 - - 432s2 @ - 12922 | 27

5517 |12 13804 [ 48 57281 |83. 28914 | 59
20965 98 28591 |76 17622 |29 8838

9197 | 84 20415 | 34 15044 [18 26561

42802 | 56 39020 |71 _ 4121 |64 47386

6562 |16 40348 | 67 25507 |35 61563
85246 | 92 5427 {21 . 15068 L@_. -5‘302‘“4' ’ i_fg_z_
37443 i__gé_ " go808 o 683z l95 @27 {13

ne03 (32 32254 }__7_9_ ' 14733 |87 19483 Lg_z__ 25678 Lg_g'_
Testelh-— D-i‘vi aort com 3 Algarl smb.s * ‘pég..‘ 94

588260 | 788 20666 | 226 e R 599 9764 | 347

526954 | 613 69364 | 874 288480 | 935 129045 [151

29540 | 462 532845 (146 463826 | 55¢ 172361 {882

188255 | 677 321691 [ 498 325825 {913 150753 | 235

32626 |761 166061 l329 240731 ‘517 231472 ‘831

23465 ]243 408670 l488 406923 ‘799 2228131 !123
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sao objetos dominantes no ensino do nuimero. Velocidade e preciséio s@o
ambos egsenciais, mas velocldade de resposta s6 sera acentuada depois
que g aluno tenha compreendido o fato numerico e seja capaz de usi-lo
em varias condigoes.™

Um gltno dominou um fato bdsico em adic8o quando &le tem os
seguintes conhecimentos e habllidadess

l. Pode representar o fato com materiais concretos.

2, Sabe que adigao significa por ndimeros juntos.
~ 3« Pode reproduzir o fato prontamente e com gsegurang¢a pels
dramatlzaqao, pelo uso do marcsdor, ou por um abaco.

4, Descobre que mudando 8 posicao dos nimeros (parcelas) nao
muda a soma,
‘5e Sabe como escrever o fato tanto ng forma vertical como ns
horizontal, ; :
: 6, Pode verifiicar o resultado pelo uso de outros fatos conhe
cldos.

7. Pode usar o fato num problema,

8, Pode dar a soma facilmente e com seguranga.

9. Pode expregsar a soma de um fato totelizando 10 ou mais
e seus diversos agrupsmentos ou nos seus valores.

Nota - Do.mesmo modo se pode verificar em referéncia & subtragao res-
guardadas suas carscterf{sticas peculiares.

Os Fatos Basicos de Subtragdo.

‘Adigeo e subtraqao s80 processos intimamente relacionado s.
Paras cada fato de adlgdo, ha um fato corregpondente de adigao; ex.$
345 e 5+ 3, ops fatos correspondentes sdo 8 - 3 e 8 - 5,

Engino dos Fatos de Adigao e Subtragsao juntos.

H4 poucas pesquisas para determinsr se os dols processos de-
vem ser enginados simul taneamente ou separadamente. Sem desconhecer que
o aluno enriquece 8 significaqao de 6 + 5 e .5+ 6 cuando éle conhece
os correspondentes fatos de adiqao, 11 - 6 e 11 - 5, o gutor recomendasa
que na aprendizagem lnicial dos fatos basicos, os dois processos segam
ensinados separadamente, A colsa que é nova psra o aluno e a notagao
ou 8 representaqao simbolica do fato, Os dois processos sao muito ge-
melhantes em notagao, sssim gendo parece que o aluno iniciante deva
dominar alguns fatos de adigao para trabslhar com os correspondentes
fatos de subtragao.

B 1mportante que o aluno dé significagdo a cada procegso per-
ticularmente para néo os confundir, O professor deve resoIVer guando o0
aluno conhece os fatos cuja soma nao excede 6,8 ou 10, e ent3o os dois
processos poderao ser aspresentados 31mu1taneamente.

[w)
000
o

08 FATOS NUMERICOS EM ADIGAOQ

Extr. de "Elementary Arithmetic" de B. Buckingham) -pags.94-99,

Meterial da Pgof. 0dila Barrog Xgvier
Tradugao de Julia Petry

A digressao concernente ans primeiros 100 numeros viggva,pre-
cissmente, langar o fundamento para o "qom{nio fécil". Dominio implica
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Depols de ter passado o quadro_uma ou duss vézes, comece a
dizer as respostas, visando s finneza ~-nao a velocidade, tanto gquanto
regul aridade, Sugere-se que sera Util tapar com um lapis, cada respos-
ta 8 medida que val sendo dita. Note os fatos em que hesita, Ha alguns
que lhe géo mais diff{ceis do que os outros., Anote os fatos em que _he-
sita e dé-lhes tratamento especial. Sugere-se depols que pratique és-
ses 81 fatos diariamente, até que possa correr sobre éles a um tempo
regular razoavelr  ._¢ rédpido. N3o comege sempre pela ponts esquerds de
linha aclma, Pode achar interessante marcar geu proprio tempo; mas como
foi dito sntes, exatiddo com um ritmo flrme € o desejo principal,

. 0 exercfcio especial _pode ajudar nos fatos de maiores dificul-
dades, Seis ou oito investlgaqoes foram feltas quanto 4 dificuldade re-
lativae dos fatos de adigao e enquanto os investigadores nao concordem
muito uns com os outros, seus achados s8o suficlentemente merecedores

de confiangs para justificar a seguinte 1llsta de 18 .fatos egpecialmen-
te diffceise

&4 A B B & .86 8. 8
8ok B8 BB B8 K
S 5.0 .3 0.0 & 1. 9
&R Bk % 8 1.8 B

Paremos um pouco e apllquemos a egsas adiqoes menores e mals
curtss, algumas das cousag que conhecemos sobre 6sse processo., Estamos
tratandg aqui com aflrmaqoes generalizadas., 5 + 7 = 12 e todos os outros
_fatos baslcos de adicao sf@o afirmagoes altsmente generalizadas. O abstrg
to nimero 5 é 8le mesmo uma generalizaqao, Significa 5 de slguma coisa.
Afirmagbes semelhantes podem ser feitag sobre 7 e sobre 12, Ainda mals
evident emente abstrata e generallzada é a-afirmsg8o como um todo, Signi
fica que uma colecao 5 de qualquer colsa, .quando combinada com uma cole
.gao de 7 ¢olsas da mesma espécie produz uma colez8o de 12 colsss da mes-
na natureza. 4 : ‘

Os 81 fatos da somg'
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i 1, Falamos sdbre fatos diretos e inversos. Ponham-gse tais
fates juntos no pensamento: 7 + 3 com 3 + 7, 9 4+ 4 com 4 + 9, etc,

2, Agrupar de acordo com g soms sjudard. Por exemplo, os fa-
tos seguintes fazem I1: 6 + 5 6+ 6 - 7+ 4 4+ 7;8+13 3+ 8;
9.+ 2 2+ 9, Semelhantemente, tddos os fatos que fazem 10 podem ser
pensados e revisados juntos, O mesmo com os que fazem 12, 13, 14, 15
gu 16, Jomente dols fazem 17; 9 + 8 8 + 9 e somente um faz 18, é 9 #

L ]

: . 3¢ Uma vez que 0s duplos s8o sempre faceis, os 14 fatos for-
mados de numeros adjascentes podem ser tornados lgualmente faceis base-
ando-se néles, 3 + 2 e 2 + 3 - Sporque 2 + 2 = 4; 4+ 3 e 3 + 4 sdo
7 porque 3 + 3 s&@p 6, 5+ 4 e seu.inverso sao similasrmente, derivados
de- 4 » 4, 5+ 6de 5+ 5 e agsimcom 6 + 7, 7 + 8 e 8 « O,
: X 4, Uma~vez que os fatos que somam 10 géo geralmente bem co-
nhecidos (e se nao o forem deve-se fazer um esffr:g geral para apren-
dg-loa)a todos os fateos que fizerem 11 ou 12 sso facilmente deduzidos.
Ha 15 deles.

: 5, Reagrupamento em 10 fol mencionsado, E egpecialmente Util,
.Aplica-ge somente quando a soma excede 10, mas 1sso inclue todas os
fotos mais diffceis. Assim 9 + 4 = 9 + (1 ~ 3) = (9 + 1)« 3 =10 + 3,
Similarmente, 8 ¥+ 4 = (8 + 2) ¢ 2 = 12; 6 + 7 = (6 + 4) + 3 = 13; 9 + 8
=.10 + 7 = 17; etc, :

...... £ 00 00

oo oo0o

FATOS DE ZERO EM MULTIPLICACAO

Brueckner e Grossnickle - Ed. 1947 ~pAgs.250- 4.
2)

Fatos de zero em multiplicagao sdo usados primeiramente gquan
do se multipl%cam numeros de dois_ou mais algerismos. E possivel fa-
zer dois "ensdios" em um jogo e ndo obter nenhum ponto. O fato,2X0= O,
é o registo escrito dessa experiencla,

De modo geral, entretanto, os fatos de zero em multiplicaqgo
rarsmente sao usadsas isoladgs, mag isto ndo significa que 8gges fatos
nao devam ser aprendidos. Ha tanta justificatlivs pars escrever os fa-
tos de zero em multiplicag¢so na forma O

8 X 2, como para escrever os fatos
de 1 na forma X 1, N#o & necessério multiplicar por 1, exceto em co-
nexao com um nimero de dolis ou mais algarismes, como 12 X 365 mas o
aluno aprende os fatos que envolvem a unidade, Ble também generaliza
sbbre a resposta quando um ndimero é multiplicado por 1. Neste caso,

o produto de 1 x 36 é o_proprip nimero. Este ponto pode ser desenvolvi-
do como uma generallzagsao que & sempre verdadeira.

Os fatos de zero podem ser apre§entados ou como um agrupamen-
to, ou em conexao com cada tasbuada, De acordo com o 19’plano,’umas pou-
cas ilustragbes mostram que zero multiplicado por um numero, & Ze€ro.

Estas é a generalizacsao importénte que 8 classe deverd fazer com r elg-
¢80 808 fatog de zero. O pro{essor devera lembrar-se de que 0 zero po-
de ser multiplicsado por um numero, mas que 0o inverso nao e verdades

O "

Asgim, X 3, é um fato de multiplicagao, mas X O n&o o é, Em exemplos

como 20 X 48 e 306 X 421, o zero meramente serve como um "ocupante de
lugar" (placeholder) e ngo como um multiplicador ou um operadors
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